

Milí přátelé,

zdravíme vás na začátku postního období a zveme vás k dění v klimentském sboru.

První pozvánka je na výroční sborové shromáždění, kde se budeme ohlížet za uplynulým obdobím a plánovat do budoucna. Přílohou tohoto dopisu je *Zpráva o životě sboru v roce 2023*, která bude základem jednání sborového shromáždění. Na programu bude také volba staršovstva na další šestileté období.

Dále vás zveme k velikonočním shromážděním a pobytovým akcím na jaře a v létě, které pořádá náš sbor.

S přáním Božího požehnání pro vás i vaše blízké

staršovstvo sboru

---

### Noc bdění pro Hospodina (podle Markova evangelia 14,53-65)

Ve čtvrtek před pesachem, před největším židovským svátkem, je v každé židovské rodině slavnostní večeře s upečeným beránkem. Svatá noc. Noc bdění pro Hospodina. Něco jako naše štědrovečerní večeře. Je plná vděčnosti a radosti.

Je čtvrtek před pesachem, čtvrtek před pesachem roku – no toho roku, co ukřižovali Jošuu z Nazareta a s ním dva povstalce. Také jeden člen synedria, představme si ho, ať se jmenuje třeba Jochanan, slaví se svou rodinou pesachovou večeří. "Tak maminko, to jsme rádi, že jsi všechno krásně připravila. Ale už si pojď sednout, vy děti taky, a začneme." Jochanan vezme do ruky pohár vína a pronese požehnání. "Děti, ten pohár vína je symbolem radosti ze svobody. Svoboda je největším darem od Hospodina. Právě dnes večer to slavíme. Za to, že nejsme otroky, děkujeme Hospodinu. Děti, važte si svobody!"

A malý Matatjáš, tak jak to tradice káže a jak ho to maminka učila, se ptá: "O všech nocích jíme kvašený i nekvašený chléb. Proč o této noci jenom nekvašený?"

"Protože záchrana z Egypta přišla tak rychle, že těsto ani nestačilo vykynout," odpovídá tatínek, "bylo třeba rychle odejít a nesmělo se otálet. Ani jídlo na cestu si pořádně nestačili připravit. Stále jsme na cestě. Už Abraham, Izák a Jákob byli na cestě a bydleli ve stanech, a když jsme šli z Egypta, tak na poušti jsme měli stan setkávání, cestovní kostel. Čím více času člověk tráví hovory o vyjití z Egypta, tím více je hoden chvály."

A malý Matatjáš pokračuje: "O všech nocích jíme jakoukoli zeleninu. Proč o této noci pouze hořké byliny?"

Jochanan na něj s uspokojením koukne a povídá: "Hořké byliny, protože hořký byl život našich otců v Egyptě. Jako otroci tam vyráběli cihly a všelijak pracovali na poli. A Egypťané jim to ještě ztěžovali surovostí."

"Teď beránek!" napovídá Matatjáškoví jeho starší bratr Šimeon, který se takto ptával tatínka, když nejmladší bráška ještě neuměl mluvit.

"A proč se jí velikonoční beránek?"

"Na památku toho, že naši otcové zabili beránka a jeho krví natřeli dveře od svých domů. Domy, které byly tou krví natřeny, vynechal Boží trest na Egypt. To je na připomenutí, že záchrana něco stojí. Ten beránek býval člen rodiny, ten s nimi žil a s dětmi si hrál. A museli ho obětovat. Museli dokázat vzdát se ho. Svoboda není zadarmo, člověk musí umět dát ze svého, něčeho se zříci. To je cesta k životu. Člověk je nejvíc svobodný, když se něčeho cenného dokáže vzdát."

"A proč vlastně jíme tu sladkou směs oříšků a jablek, co mám nejradši?" ptá se Matatjáš dál, to už oficiální pořad večeře nepředepisuje, ani ho to maminka neučila. To ho jen tak napadlo.

"Ta sladká směs má připomínat, jak sladká je svoboda. Toužíme po ní tak jako ty po oříškách a jablíčkách, především, když jsi je dlouho neměl."

"A proč se pijí čtyři poháry vína?" ptá se synek zvědavě dál.

"Protože Boží jméno, to, které nevyslovujeme, má čtyři písmena."

"A tati, pročpak otevíráš dveře? On ještě někdo přijde?"

"To se tak vždycky dělá – aby mohl přijít Eliáš. To byl prorok, Boží muž, o kterém věříme, že se ještě vrátí v době, kdy přijde Mesiáš. Mesiáš přinese radost pokoj, nebudou války a nemoci, lidé se už nebudou nenávidět a tak. Já se tak těším, až to bude..."

Tu někdo zaťukal na otevřené dveře. Je to Šemuel: "Jochanane, můžeš na chvíli...?"

Venku před domem říká vzrušeně: "Už chytili Ježíše. Prý to šlo úplně hladce. Ve městě je ale plno lidí, a tak by bylo nejlepší tu jeho věc sprovodit ze světa ještě před svátky. Za hodinu zasedá synedrium, přijdeš?" "Ano, hned jdu," a pomyslí si: "To je škoda právě teď opustit sváteční stůl a rodinu, když jsme si začali tak krásně povídat o tom Božím vysvobození. Rebeka se bude zlobit a děti budou smutné. Tak hezky jsme si vyprávěli o svobodě. No, člověk se někdy musí obětovat. Noc bdění pro Hospodina. Musíme bdít, aby nikdo nepsval lid, nebudil falešná očekávání a neporušoval zákony." Bude to noc bdění pro Hospodina.

A už kráčí spolu se Šemuelem do veleknězova paláce. "To je ale zima. Ani se nedivím, že si támhle ti lidé udělali na dvorku ohniček. Snad bude u Kaifáše zatopeno," podotkne Šemuel.

Synedrium už se schází. Plný počet je sedmdesát jedna členů, ale kupodivu se může usnášet, když je přítomno jen čtrnáct. Už přicházejí – zkušení zákoníci, studovaní farizeové, kněží poctiví i ti druzí. A pak ti z vyšší společnosti, některá místa se v jeruzalémských bohatých rodinách dědí. "Ale nikde tu nevidím Josefa z Arimatie, že by nemohl anebo mu neřekli? A taky Nikodém tu není. Zrovna tihle, myslím tu Ježíšovu věc, vidí přece jenom trochu jinak než ostatní. Mělo by se dopřát hlasu všem. Co myslíš Šemueli?"

"Taky myslím," kýve hlavou Šemuel. „Představ si, můj bratranec z Galileje, co k nám přijel na svátky, ten je z toho Ježíše úplně vedle. Myslí si, že je to prorok, nový Eliáš, nebo snad i Mesiáš. A přitom bratranec se nikdy moc o víru nezajímal. A teď před týdnem zpíval u brány Hosanna a Halelujah. Chodí v houfu za tím Ježíšem. Prý pořád putuje, je na cestě, nikde nebydlí. Říkám si, Galilejci, ti by se hned houfovali a bojovali. Ale že prý ne, že on je Mesiáš jinak, že osvobozuje lidi od hříchu, od nemocí, od spoutanosti zákony a předpisy. Prý si klidně uzdraví někoho i v sobotu, když je to třeba. A taky prý je kolem něj radost. Víš v Galileji je fakt bída, nezaměstnanost a velká kriminalita, a teď tam prý jsou mnohem nadějnější. No, mě ten Jošua taky není sympatický, kdybych ovšem nemluvil s tím bratrancem. On je letos je jak vyměněný. Dokonce se mi i omlouval za nějaká stará nedorozumění."

Zasedání synedria začíná. Vypovídají svědkové. Šemuel se nakloní k Jochananovi a pošeptá mu: "To je trapas, vždyť se ta svědectví vůbec neshodují. Chápu, že rozsudek je, co si budeme povídat, dávno jasný, ale jde o to, aby to vypadalo aspoň trochu spravedlivě. Ovšem tohle..."

"Ty Šemueli, já ty církevní řády moc neznám, ale nestojí tam, že rozsudek smrti se nesmí vynést v tomtéž zasedání, kdy je výslech?"

"Počkej podívám do nich... No jo, a taky tu stojí, že synedrium má zasedat jen ve dne. A že má zasedat v budově v okrsku chrámovém, takže ne ve veleknězově domě. A tady v tom bodě píšou, že *...synedrium má chrániti obžalovaného před ukvapeným a nespravedlivým odsouzením. Soud má napřed vyslechnouti svědectví ve prospěch obviněného a také se snažiti, aby nedošlo k nespravedlivému odsouzení. Nemá se rozhodnouti jednomyslně, seč by to znamenalo, že neměl obhájce.*"

Jochanan začal mít divné mrazení v zádech a jen tak napůl ucha slyší: "Slyšeli jsme ho říkat: *Já zbořím tento chrám a ve třech dnech vystavím jiný.*" A hlavou mu běží: „Já málem zapomněl, vždyť mám sehnat ty cihly na opravu chrámu. No jo cihly. Počkat o cihlách jsem už dneska s někým mluvil, cihly, ano s dětmi, že jsme kvůli cihlám otročili v Egyptě. Jasně, že byl lepší stan v poušti než pohodlné bydlení v Egyptě. No to má Mojžíš asi pravdu.... kdybychom ho poslouchali, nemusel bych teď shánět cihly na opravu chrámu," honí se v hlavě Jochananovi, „možná by stačil pořádný stan, to by bylo možná za dva tři dny postavený."

Šemuel do něho šťouchá: "Slyšíš to, on chce prý zbourat chrám."

"No, něco na tom je," odvětlí Jochanan.

"Co je s tebou, Jochanane?"

"Vidíš toho Ježíše, jak mlčí, vůbec se nebrání? Vůbec se nebrání. On se snad nechá zabít jako beránek."

Vždyť on se vůbec nehájí."

"Jsi Mesiáš, syn Požehnaného?" ptá se velekněz

"Já jsem", odpovídá Ježíš.

"Jak to, že se přihlásil k božství, když ví, že je to jasný rozsudek smrti?"

Jochanan jde domů jako ve snách: „Svatá noc, připomínáme si svobodu. On ten Ježíš, i když spoutaný, byl úplně svobodný. Možná nejsvobodnější ze všech. Já večer povídal dětem o odvaze a sám jsem se bál cokoli říct. Já vyprávěl o oběti z vlastního a my chceme obětovat z cizího. A on vypadal tak nevinně, jak ten náš beránek. Vadí nám, že nedrží sobotu jako svátek. A co my, drželi jsme dneska svátek? Oslavili jsme svátek svobody tím, že jsme někoho odsoudili. A s tím chrámem, proč by vlastně člověk nemohl k Bohu přímo, proč je potřeba kněz?“

"Ahoj Jochanane, to jsem ráda že jdeš. To jste celou noc zasedali? Co můžete mít na štědrý večer tak důležitého, to musela být nějaká výjimečná věc."

"Rebeko, to byla výjimečná věc."

"Vezmi si, zbylo trochu oříšků a jablek ... sladká svoboda."

Jochanan si vzal hrst, ale chutnalo to poněkud hořce.

"Proč jsi za sebou zavřel ty dveře, vždyť jsou otevřené pro Eliáše", diví se Rebeka.

"Obávám se, že dneska nepřijde. Že jsme mu je právě zavřeli."

"To nechápu...", říká Rebeka, kroutí hlavou a odchází.

Jochanan sedí a přemýšlí o tom, jestli nemá Šemuelův bratranec pravdu. A jestli nemá pravdu ten Ježíš. Otevřel si knihu proroka Izajáše a četl o Božím služebníku:

*Byl v opovržení, kdekdo se ho zřekl, ... tak opovržený, že jsme si ho nevážili. Byly to však naše nemoci, jež nesl, naše bolesti na sebe vzal, ale domnívali jsme se, že je raněn, ubit od Boha a pokořen. Jenže on byl proklán pro naši nevěrnost, zmučen pro naši nepravost. Trestání snášel pro náš pokoj, jeho jizvami jsme uzdraveni.... Byl trápen a pokořil se, ústa neotevřel; jako beránek vedený na porážku, .... zůstal němý, ústa neotevřel. (Iz 53,3-7)*

Člověk se skutečně někdy musí obětovat.

Ale že se obětuje i Bůh pro člověka, to jsem do dneška nevěděl.

Budiž požehnána noc, kdy Bůh zachraňuje člověka!

*kázání u Klimenta v době postní roku 2019*

---

**Sborové shromáždění** bude v neděli **17. března**. Pozor! Začátek bohoslužeb bude mimořádně již v 9 hodin. Jednání sborového shromáždění začne ihned po bohoslužbách, tedy cca v 9.45. Vše důležité je ve zprávě o životě sboru, připravit můžete různé podněty, komentáře a otázky k tomu, co se v našem sboru děje.

Čeká nás také **volba staršovstva** na období 2024–2030. Volit se bude 12 členů a 4 náhradníci. Kandidáty jsou (v abecedním pořadí): Hana Brožová, Adam Csukás, Daniela Dvořáčková, Jaromír Fährnich, Hana Karbanová, Jan Keller, Jiřina Marešová, Jana Markusová, Šimon Matějovský, Matěj Maxa, Tomáš Opočenský, Petr Vacíř a David Vilím. Kandidáty na náhradníky jsou: Adéla Čapková, Miloslava Listoňová a Anne-Marie Nedoma.

### **Velikonoce**

**Čtení pašijí** bude při bohoslužbách na Květnou neděli **24. března v 9.30**. Chceme tak otevřít svatý týden a čtením textu evangelia se nechat vtáhnout do tajemství pašijního příběhu. Zároveň bude součástí těchto bohoslužeb duchovní hudba v podání klimentských muzikantů.

**Sederová večeře** připomíná židovské kořeny velikonočních svátků. Večeře s předepsaným tradičním jídlem, čtením textů a židovskými písněmi bude na Zelený čtvrtek **28. března od 18.00**. Kdo se chcete sederové večeře zúčastnit, přihlaste se, prosíme, mailem na adrese [eri.2@seznam.cz](mailto:eri.2@seznam.cz) nebo na telefonu 603 175 287. Přípravu jídla a pití rozdělíme mezi účastníky.

**Bohoslužby na Velký pátek 29. března** budou dopoledne **v 9.30** a povede je bývalá klimentská farářka Eva Halamová. Večer (**v 18.00**) budeme v našem kostele společně se sousedním sborem Církve bratrské. Kázat bude kazatel Bronislav Matulík.

### Velikonoční kalendář

24.3.	Květná neděle	9.30	bohoslužby s hudbou a se čtením pašijí
28.3.	Zelený čtvrtek	18.00	sederová večeře
29.3.	Velký pátek	9.30	bohoslužby s večeří Páně (Eva Halamová)
		18.00	bohoslužby s večeří Páně (Bronislav Matulík)
31.3.	Neděle vzkříšení	9.30	bohoslužby s večeří Páně (Roman Mazur)

### Další chystané akce

- 16. – 19.5. minitábor pro rodiče s předškolními dětmi (Soběšín)
- 31.5. – 2.6. víkend pro všechny generace v Krkonoších (Herlíkovice)
- 28.6. – 2.7. voda mládeže
- 24. – 30.8. dětský tábor (Číměř)

### Minitábor

**16. – 19. května 2024**

Pro rodiny s malými dětmi jsme již potřetí připravili prodloužený víkend v Masarykově táboře YMCA v Soběšíně. Chystáme hry v přírodě i na hřišti, písničky, vyprávění, přiměřené dobrodružství, táborák, vyrábění, a mnohé další. Bydlení v chatkách, stravování je zajištěno. Tábor se nachází u řeky Sázavy, kousek od Českého Šternberka. Autem z Prahy je to cca 50 minut. Cílová skupina jsou předškoláci (ev. prvňáci či druháci), ale samozřejmě mohou jet i starší sourozenci.

### Sborový víkend v Horském domově v Herlíkovicích

**31. května – 2. června 2024**

Srdečně zveme všechny na tradiční červnový horský víkend! Těšíme se na společenství i na přírodu. Více informací získáte na faře. Přihlašujte se u sborové sestry Pii Frenzel. Nabízíme dopravu těm, kteří nemají auto.

### Dětský tábor v Číměři u Jindřichova Hradce

**24. – 30. srpna 2024**

Pro děti od 7 let, připraveni jsme i na začínající táborníky. Bydlet budeme v tábořišti Bílá Skála (ubytování v chatkách: [www.bilaskala.cz](http://www.bilaskala.cz)). Program připraví mládež spolu s farářem, u kterého už děti přihlašujte. Po domluvě je možné na tábor pozvat i děti, které do klimentské nedělní nechodí, např. kamarády ze školy, z jiných sborů, příbuzné atd.

---

V dubnu a květnu probíhá v celé církvi **Sbírka darů Jeronýmovy jednoty**. Jde o fond, z něhož jsou podporovány stavební akce sborů, které nemají dostatek prostředků na opravy, přístavby apod. Fond je těmto sborům opravdu velkou oporou. Více na [www.jeronymovajednota.cz](http://www.jeronymovajednota.cz). Přispívat můžete u sestry Čapkové vzadu v kostele nebo převodem na sborový účet (var. s. 3333, do poznámky "JJ").

**Sledujte naše webové stránky [kliment.evangnet.cz](http://kliment.evangnet.cz)** Najdete zde mimo jiné aktuální informace o bohoslužbách, texty kázání, audio i videonahrávky, a pozvánky na další akce.

---

### Kontakty:

adresa: Klimentská 1211/18, 110 00, Praha 1 – Nové Město  
farář: David Balcar, tel. 777 032 221, [david.balcar@evangnet.cz](mailto:david.balcar@evangnet.cz)  
kurátor: David Vilím, tel. 603 429 587, [vilim@geoline.cz](mailto:vilim@geoline.cz)  
sborová kancelář: Pia Frenzel, tel. 731 709 574, [cce.kliment@seznam.cz](mailto:cce.kliment@seznam.cz)  
sborový e-mail: [kliment@evangnet.cz](mailto:kliment@evangnet.cz)  
účet č.: 2600616721 / 2010

---